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La macchina da quadrare, mentovata nel frontespizio, essendo stala dal 1834
in poi chiamata Planimetro di Ernst, perché da alcuni ne ¢ stata altri-
buila erroncamente ad esso I invenzione, si & slimalo opportuno di va-
lersi della pubblicazione presente, per indicare le opere che altestano tale
invenzione appartenere all’autore di quesla memoria, :l quale fino dal-
I'anno 1824 aveva costruita la macchina suddelta, e ne aveva pubblicata
la descrizione nell’ Aprile 1825.
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§ I. — Avvertenze preliminare.

1. L’operazione del sommare, che esige poca attenzione quando
sia applicata a colonne di unitd, di diecine ec., ciascuna contenente po-
che cifre numeriche, diviene assai faticosa se le colonne contengano
molte cifre, e specialmente se il lavoro debba continuarsi per mollo
tempo. Allora la mente, per la troppo prolungata attenzione, si stanca;
con facilith si commettono errori, e cosi ha luogo una maggior fatica,
ed una perdita spesso non lieve di tempo per correggere le somme
sbagliate.

2. L’indicata operazione non ammettendo, a motivo della sua
semplicith, veruna facilitazione di calcolo, quale si otliene, per esem-
pio, nelle moltiplicazioni, divisioni, estrazioni ¢i radici ec., facendo uso
dei logaritmi, pensai di trovare tale facilitazione coll’ eseguire le somme
per mezzo di una macchina, che fosse semplice e facile ad adoprarsi,
mentre cosi si sarebbe evitata la fatica di mente, ed allontanato quasi
del tutto il pericolo di commettere errori.

Con tale scopo fu immaginata nell’Aprile 1856 e quindi variata
e corretta nel corso di pitt mesi, e finita di costruire nel Maggio 1857
la macchina, della quale & data in seguito la descrizione ai num. 11
e seguenti.

¥ composta la medesima di varie ruote orizzontali, sulle quali
sono segnate le cifre numeriche, e che si fanno girare appoggiando
sopra alcuni fori, praticati nelle ruote slesse, un ago o stile che si
liene in mano. Per formarsi un’idea del tempo che s’ impiega per
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eseguire con questa macchina le addizioni, bastera notare che se si
abbiano da sommare tre colonne di numeri, I'una di unitd, I altra di
diecine, e la terza di centinaia, ciascuna delle quali contenga 30 ci-
fre, si otterrd per mezzo della macchina la somma di ogni colonna
in 50" circa, compreso il tempo per leggere i numeri; e la somma
totale si avra in 50"X3 ossia in 2, 30" circa, senza fare alcuna ope-
razione colla penna; talchd, mediante questa macchina, le addizioni
potranno farsi anche da chi ignori T aritmetica, ma conosca sempli-
cemente le cifre numeriche. ;

Un calcolatore esercitato eseguirh I’ operazione in un tempo piu
breve; ma la sua speditezza andera necessariamente diminuendo a
misura che continuerd nel lavoro: mentre facendo uso della macchi-
na, e in tal modo non affaticando la mente, le operazioni si esegui-
ranno con una velocita sempre coslante.

: 3. Sebbene avalo riguardo a questa considerazione, il tempo
indicato di 2, 30", per fare una somma di 30 numeri di 3 cifre cia-
scuno, non possa slimarsi troppo lungo, pure nasceva il desiderio d’1m-
maginare, se fosse stato possibile, un’altra macchina che agisse pi
prontamente di quella ora rammentata, mantenendo gli altri due van-
taggi, la sicurezza dei resullati ed il riposo della mente.

Nella prima macchina, per ogni numero da 1 a 9 da sommarsi,
s’impiega una porzione di tempo per appoggiare lo stile in uno dei
fori d’una data ruota, ed altra porzione per girarla fino a un punto
fisso (12). Se in luogo di cid si avessero 9 tasti, simili a quelli dei cim-
bali, si opererebbe con maggior prontezza; perche il porre un dito
sopra un dato tasto e I'abbassarlo, si farebbe quasi nel medesimo
istante. E questo sistema appunto dei fasti fu adottalo nella seconda
macchina che si descrive in seguito ai num. 33 e seguenti, perche non
apparve esservi aliro mezzo pilt pronto per comunicare i movimenti
ai pezzi interni del meccanismo.

Cosi mentre la composizione della prima macchina fu immagi-
nata col renderla analoga al nostro sistema di numerazione, ed al

consueto modo di sommare, quella della seconda fu solo subordinata

a produrre tali movimenti da dare le somme, mediante 1'abbassa-
mento dei tasti, senza osservare punto all’indicata analogia.

Questa macchina (33) fu incominciata nel Giugno 1857, variala
pi volte e correlta, e terminala nel Dicembre 1858.
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Per mezzo della medesima s impiegano circa 36" per sommare
30 cifre d’una colonna, ciod: 30" per leggere i numeri e toccare i
tasti; e 6 per metlere a zero al principio dell’ operazione, e per
scrivere infine la somma trovata. _

4. Tulti i cambiamenti, e molti studj fatti sulle dette macchine,
sono derivati dalla condizione, che mi ero prefissa, di comporle colla
maggior semplicitd di cui fossi stalo capace, e del minor numero di
pezzi che mi fosse stato possibile; rigettando tra i congegni princi-
pali che debbono costituire essenzialmente la macchina, e che con-
viene stabilire i primi avanti di occuparsi delle parti accessorie, quelli
che non essendo bene appropiati all'indole della medesima, e non
soddisfacendo pienamente allo scopo, esigono che per supplire al
loro incompleto effetto vi siano aggiunti altri pezzi; i quali per tal
modo rendono inutilmente complicato I'insieme del meccanismo.

5. Nellideare una macchina & sempre utile il prendere di
mira un sommo grado di semplicita per I'oggelto che, anche quando
questo non possa ottenersi pienamente, si cerchi almeno di avvicinar-
visi quanto sia possibile; perché quanto & minore il numero delle
parti di una macchina, tanto sono minori il costo, la facilith a gua-
starsi, ¢ l'altrito, e tanto ne & piu spedito il modo d azione; e per
ogni pezzo soppresso & soppressa una sorgente d’ errori. Se rammen-
tando quesli principj, si osserva qualche macchina che contenga mag-
gior numero di pezzi di quelli che erano necessarj, ci comparira as-
solutamente male immaginata e composta, sebbene agisca a dovere:
in quanto che Peffetto richiesto & stato otteputo con una soprabbon-
danza inutile di mezzi, e che del problema non & stata trovata al-
cuna delle soluzioni semplici che ammetteva. Essa sara- piuttosto un
esempio che indicherd come non debbano farsi le macchine, anziché
un modello da imitarsi.

6. Accenneremo per ora brevemente quali operazioni aritme-
tiche si possono fare colle due macchine delle quali si tratta.

La macchina con i tasti (33) & capace solamente di fare le ad-
diziont nel modo indicato (45). |

Quella colle ruote (11), oltre all’effettuare le addizioni, pud ser-
vire per le operazioni seguenti:

Moltiplicare due piccoly numert:

Calcolare i termini & una progressione per quozienle:
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Calcolare © termini d una progressione per differenza.

7. Si sono nolate le dette operazioni, non per far credere,
adombrando il vero, che la macchina sia capace di effettuarle col-
Iistessa utilita delle addizioni: ma solo per dare un’idea completa
della medesima, indicando (17, 18, 19) in qual modo debbano muo-
versi le ruote per fare i suddetti caleoli.

Si osservi in questo proposito che in generale una macchina
colla composizione di pezzi la pii vanlaggiosa per sommare, non sara
adattata per fare le molliplicazioni in tempo tanto breve, e per pro-
dotti tanto grandi quanto una macchina, la cui composizione (che ne-
cessariamente deve essere d’indole assai diversa dalla precedente) sia
principalmente destinata per moltiplicare : e viceversa questa non sara
utile per fare le addizioni quanto la prima: e sebbene possano inti-
tolarsi I'una e I'altra come capaci per le addizioni e per i prodotti,
dovra sempre indicarsi, ove non si voglia illudere chi non* abbia
tempo di farvi uno studio particolare, per quali operazioni la mac-
china sia realmente utile, accennando poi come secondarie quelle al-
tre operazioni, che la medesima pud pure effettuare, ma non col-
Fistesso vantaggio. :

8. E da accennarsi una particolarita degl’istrumenti destinati
a determinare quanlitd discontinue, del qual genere sono anche le due
macchine soprindicate, che non si trova negl’istrumenti di precisione,
quando si adoprano, come accade quasi sempre, per determinare il
valore di quantitd continue.

Dai primi si hanno resultali rigorosamente esatli, mentre dai
secondi non si oltengono che prossimi al vero.

Negli strumenti di precisione applicali alla misura degli angoli,
delle linee rette, del tempo, dei pesi ec., I assoluta esattezza del resul-
tato (astrazione falta da altre cause d’errore) non corrisponde che al-
I'assoluta esattezza di costruzione, la quale non pud mai ottenersi:
quindi la differenza tra la quantita determinata col mezzo dell’istru-
mento e la vera, non pud riuscire minore di certi limiti, che per al-
tro sono stati ridotti assai piccoli con lungo studio e con industrie
speciali.

Negli strumenti poi che misurano quantita disconlinue non si ri-
chiede, per otlenere un resullato esatlo, né I assolula esattezza di
costruzione, né I’ assoluta eliminazione delle altre cause che modificano
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i resultati degl’istrumenti di precisione: ma basta che I'intervallo co-
stante, che separa due quantith discontinue successive, sia maggiore
del doppio dell’ errore (ossia differenza tra la quantita effettiva, e
quella determinata dall’istrumento) che pud prodursi per i difetti di
costruzione e per lutte le cause sopraccennale.

Alla qual condizione potendosi soddisfare anche con una costru-
zione rozza quando il suddetto intervallo non sia piccolissimo, si ot-
tengono resullati rigorosi da questi istrumenti, mentre negli altri, seb-
bene costruiti con somma precisione, rimane sempre il desiderio di
ottenere il valore esatto della quantita che si cerca. :

9. Prendiamo ad esempio le due macchine da sommare sopra
indicate, nelle quali le quantita discontinue da determinare sono nu-
meri progressivi segnati sopra ruole e sopra un cilindro a intervalli
di circa 6 millimetri. E chiaro che anche se la costruzione sia al-
quanto rozza, non potra prodursi tanto errore nei movimenti delle
macchine che in luogo del preciso numero che deve comparire al
posto del resultato, vi comparisca invece il precedente o il susse-
guente; e percid la macchina produrra rigorosamente I’ effetto ri-
chiesto.

10. Anche gl'istrumenti di precisione darebbero i resultati
rigorosamente esatli, nel caso particolare in cui si applicassero alla
misura di quantith discontinue, i valori delle quali corrispondessero,
per prendere un caso semplice, ai termini della serie 4, 24, 34 ec.

Cosl, per esempio, una stadera non determinera esattamente il
peso di un corpo qualunque, il quale rappresenta una uantith con-
tinua che pud avere un valore qualunque compreso tra zero e infi-
nito. Ma se si avranno molti solidi, i cui pesi siano discontinui, come
1 oncia, 2 once, 3 once ec., e si trattera di determinare per mezzo
della stadera il peso di uno di essi, I'operazione potra farsi con tutla
sicurezza di non errare, giacche il peso del solido sard eguale al nu-
mero intero di once indicato dalla tacca o divisione delle once sul-
Pasta della stadera, la piu prossima al punto ove il romano sta in
equilibrio; stando ferma la condizione indicala (8) che I'errore sia mi-
nore della meta dell’intervallo. |

‘In simil guisa se esistessero vari angoli, i cui valori corrispon-
dessero a vari termini della serie A, 2h, 34 . .., potrebbe assegnarsi
con un teodolito il valore esatto di uno qualunque di essi nel modo




e N

seguente. Sia a il valore dell’ angolo suddetto, e sia e I’ errore nell’ arco
che si legge sul teodolito dopo misurato I angolo, comprendendo e

Yerrore di divisione, e quelli di lettura, di mira, di dilatazione pro-

dotta dal calorico, e ogni altro: in luogo di leggere il valore esatlo
h 3 . ]
a, leggeremo a=:e. Supposto e < 3> esclusa I’ eguaglianza, 1 angolo @

sarh eguale a quel termine della serie &, 2h, 3h, . . . che & il pilt prossi-
mo all’ arco letto a==e. Cosi, se fosse h=1, e < 30, e si leggesse sul
teodolito 40' 29", I’ angolo osservalo sarebbe 40, che & I unico multi-
plo nh di’t che differisca di meno di 30’ dall’ arco 40 29". Se invece
si leggesse 40’ 31", 1" angolo sarebbe 41 :

La relazione h > 2e, esclusa I eguaglianza, determina la grandezza
necessaria dell’ intervallo £, affinche dato il pit grande errore possibile
¢ inerente all’istrumento, questo nel caso che sia adoprato per misurare
le indicate quantita discontinue, dia i resultati rigorosi, non ostante che

esista un tale errore.

§ 1I. — Descrizione della Macchina a ruote
per fare le addizioni.

11. 1 disegno rappresenta la macchina in grandezza eguale al
vero. _

ABCD (fig. 1) & una’ piastra rettangolare che contiene 6 scanala-
ture circolari, alle quali corrispondono i fori di 6 ruote mobili. La 1.2
a destra, per la sua situazione, indica le unita; la 22 le diecine; la 3.* le
centinaia ec. Esse sono in tal posizione che mostrano effettuata la
somma 3569.

La fig. 7. rappresenta una delle ruote mobili suddette, di fronte e
in profilo. Ciascuna cuota ha 10 pironi col capo, ed un pirone pit corto,
liscio. ;

La fig. 4. indica una porzione della piastra rettangolare, tolte le
ruote dal loro postos abedhg & una delle scanalature circolari interrotta
dal bracciuolo aghd che serve di sostegno al circolo fisso gih : in questo
sono notate le cifre 0, 1,2 .. .. 9. Riponendo al posto le ruote, il per-
nio superiore [ (fig. 7) di ciascuna di esse viene introdotto (fig. 4) nel
foro [; alla scanalatura circolare corrispondono i 10 fori che sono sulla

circonferenza d’ ogni ruota (fig.T), ed al finestrino F (fig. 4) vanno pre-
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 gentandosi successivamente le cifre 0, 1, 2,3 ... 9 segnate sopra cia-
scuna ruota mobile (fig. 7), quando questa fa un’intera rivoluzione.

Le ruote debbono essere mosse tutte nel medesimo senso, indicato
dalle due freccie (fig. 1) '

S’ imprime il movimento circolare alle ruote tenendo in mano lo
stile (fig. 8), ed introducendo la sfera k in uno dei 10 fori, e girando la
ruota finchd la sfera sia andata a toccare la linea ag del bracciuolo aghd
(fig. 4). :

CDAB (fig. 2) & la piastra rettangolare (fig. 1) rovesciata ruotando
sulla linea CD.

gqg . . . g sei molle che impediscono il moto retrogrado delle ruote.

h piccola campana.

+ martello.

G,H porzioni della riga che & indicata nella fig. 3. Questa riga ha
6 fori nei quali s’ introducono i perni inferiori n (fig. 7) delle ruote: 1
perni » appoggiano sul piano di altra riga GH (fig. 3) d’ acciaio tempe-
rato fissata sopra la GH e che ne cuopre i fori.

qus (fig. 5) leva per portare 1 da una ruota alla contigna. La mac-
china contiene (fig. 2) cinque di queste leve.

12. Indichiamo come accada I operazione del portare, pren-
dendo ad esempio le due ruote 5.* e 6° che presentano lo 0 ai finestrini
F, F (fig. 1). Si chiami toccare il 2 sulla ruota 5.2 I'operazione di porre
la sfera dello stile nel foro di questa ruota di faccia al 2 del circolo fisso,
e di far girare la ruota finche la sfera vada a contatto del bracciuolo.
Poiche i fori della ruota, i numeri che sono sqpra di essa, come pure i
numeri del circolo fisso sono situati su tre circonferenze concentriche
divise in 10 intervalli uguali, & chiaro che, fatta la detta operazione, la
ruota avrd girato di due intervalli, e siccome all’ origine del moto com-
pariva lo 0 al finestrino, terminato il molo comparira il 2.

Se poi si tocchi il 3, la ruota mobile girerd di altri 3 intervalli;
percid comparira il 5. - -

Si tocchi il 4: al finestrino comparira il 9.

Cost mediante I azione della ruota 5., avremo sommato 2+4+-3-+4
ciod fino a 9 che & il pitt gran numero scritlo sopra ogni ruota mobile.
Ora se per continuare a sommare si tocca I'1, colla qual mossa si fa
comparire lo 0 al finestrino della ruota 5., sard necessaria anche

I' azione della ruota 6. in modo che sparisca lo 0 dal finestrino di que-
2

5
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sta ruota e vi subentri 1, perche sulla piastra rettangolare comparisca
il 10. |

E pi generalmente & necessario, affinch®¢ questa macchina ef-
fettui le somme, che ad ogni rivoluzione intera d’una ruota qualun-
que, e precisamente quando I'arco 9 ... 0 di essa passa per il foro
F, si muova la ruota contigua a sinistra di un intervallo, o di /10 di
circonferenza ; ossia conviene che si porti 1 dalla prima alla seconda
di dette ruote; aumentando cosi di una unita la cifra qualunque, che
si trovava al finestrino della seconda ruota.

Ecco come la leva quz (fig. 5, 6) produce un fale effetto.

v & un pernio di rotazione perpendicolare alla piastra BD : que-
slo pernio ha una estremitd introdotta in un foro, della piastra, e
Taltra in un foro d’un sostegno o colonna, fermata perpendicolarmente
sopra !'istessa BD. La colonna manca nelle fig. 5 e 6, ma & segnata
d nelle fig. 2 e 9.

E fissata perpendicolarmente (fig. 5 e 6) al suddetto pernio la
leva quz; la molla ne pigia in e il braccio vz di deuta leva, e liene
appoggiato P'altro braccio vy della medesima alla colonna d; ¢ & un
arco di circolo, il cui centro & situato nell’ asse di rotazione del per-
nio v.

Un altro pezzo rp, che termina da una parte colla palelta r
¢ dall’ altra col contrappeso p, & commesso colla leva qusz, gid de-
scritta, mediante il pernio ¢ parallelo al piano BD, e pud rotare in-
torno a questo pernio.

La paletta r, il cui piano & inclinato al piano della ruota, ha un
Jato tenuto a contatto sopra il capo = d’uno dei pironi dal contrap-
peso p, quando Ja macchina non & rovesciata come nella fig. 5, ma
& nella sua posizione (fig. 3, 6, 10). Supposta tal posizione, I altro lato
della paletta & pid vicino del capo 2 (fig. 5 e 6) alla piastra BD, e
percid pud pigiare il pirone sotto il detto capo quando si giri la leva
qus intorno al pernio v. Ma quando la leva & ferma ed appoggiata
alla colonna d dalla molla ne, il suddetto lato della paletta, che & un
poco scosto dalla circonferenza £, pud andare liberamente al di sopra
e al disotto del piano prolungato del capo £, se si alzi e si abbassi
il contrappeso p, ruotando la paletta intorno al pernio Z.

Consideriamo ora la 1.” ruota (fig. 2, 5, 6). Quando il 9 di questa
& al finestrino, il suo pirone corto m & quasi a contatto del bracciuolo
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z della leva qvz. Si muova la ruota scorrendo al finestrino Tarco 9... 0;
il pernio m spinge il bracciuolo z e fa allontanare il lato y dalla co-
lonna d per quasi tutto il corso 9 ... 0, ciod abbandona il brac-
ciuolo poco prima che sia comparso lo 0 nel centro del finestrino; al-
lora la molla ne respinge il lato y a contatto della colonna d. Nel
principio del suddetto moto, cio¢ quando y principia ad allontanarsi
dalla colonna, la paletta entra sotto il capo 3, e fa girare la 2.* ruota:
nell’ istesso tempo l'arco di circolo ¢ entra tra due pironi della detta
ruota all’ oggetto di annullare il movimento di rotazione che essa ha
acquistato per I'urto della paletta; percid la ruota si muove soltanto
per /10 di circonferenza, riuscendo cosi aumentato di un’unita, e non
pitt il numero che essa presentava al suo finestrino prima che agisse la
leva quz. Nel ritornare infine il lato y a contatto colla colonna, I’ arco
g avendo il suo centro nell’ asse di rotazione v, & libero di uscire
fregando il pirone che & rimasto fermo a contatto dell’arco; e la pa-
letta strisciando sul capo « si rimette nella solita posizione primitiva
tra due pironi.

La fig. 10 rappresenta il profilo della macchina situata dentro
la sua cassetta.

§ L. — Modo di adoprare la macchina a ruote.

13. sommarE. — Rammentiamoci che foccare un 4252
numero (tra 1 e 9) sopra una data ruota, per esempio foccare 3874
il T sulla ruota 6., significa (12) porre la sfera k dello stile 1989
(fig. 8) su quel foro della ruota 6.* (fig. 1) che & contigno al 9577
7 del piattino fisso, e girare la ruota nel senso indicato dalle 8451

freccie, finche la sfera tocchi I’ appoggio fisso ag. 3253
Per fare la somma delle 4 colonne di contro indicate, si 8499
operi come segue : 9868

I. Si faccia comparire 0 a tutti i finestrini F. Se per 4805
esempio a un finestrino fosse il 3, si tocchi il 7 (complemento 9814
a 10).sulla ruota corrispondente a quel finestrino. Se vi fosse 2749
I 8 si tocchi il 2 e cosi di seguito. 2416

Questa operazione deve farsi principiando dalla prima 602
ruota a destra ossia ruota delle unita, e procedere per ordine  8T4T-
alla 2.2 3.2. .. e 6. ruota, 3946
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I1. Si tocchino tutte le cifre della 1.* colonna 2, 4, 9, 9829
7,1...9,7sulla 1.2 ruota: quindi si tocchino tutte le cifre 3407
57,8....9, 5 della 2 colonna sulla 2. ruota: e cosi di 8999

seguito fino alla 4.* ruota. 4857

Cid fatto comparira ai finestrini la somma 109934. —
109934

Se le colonne fossero piu di 6, la somma non pud farsi nel modo
indicato, perché la macchina ha solo 6 ruote; ma pud farsi a porzioni
colla macchina, e il totale colla penna, operazione che ¢ semplicissima
e non esige fatica. Si abbiano per esempio 9 colonne: sommando le
prime 5 colla macchina si abbia 987341: sommando similmente le altre

% si abbia 79357: il totale si avrd come di cen- 987341
tro: . sy |
7936687341

I1l. Per abbreviare il tempo si affidano alla memoria 4 cifre
alla volta: per esempio 2, 4 ... 9,7 (1.* colonna) leggendo due, quat-
tro . . . nove, sette, oppure ventiqualtro . . . . novantaselte : poi si
toccano sulla ruota. Si abbrevia anche di piu il tempo sommando a
mente 2 o 3 cifre la cui somma non superi 9. Allora per la 1. co-
lonna si leggerebbe sei, nove . ... otto, tre: quindi nove, otto .. ..
nove, nove e cosi di seguito.

Si osservi che le somme parziali delle 4 colonne pre- 114
cedenti, considerate come se fossero tutte di unita, sono 114, 82
82, 120, 96 e che quindi la somma totale avuto ora riguardo 120

alle diecine, cenfinaja ec., resulta come di contro: 97
109934

Ora quando nella macchina si toccan le cifre della 1. colonna compari-
sce 114, somma della suddetta: toccata poi la seconda, compa- 114
risce 934, somma delle due prime colonne. ]2

934

Quindi comparisce 12934 somma delle 3 prime colonne, e dopo
109934 somma di tutte.

IV. Se verso la fine dell’ operazione suona la piccola campana

h (fig. 23), si notino le percussioni o suoni che hanno avuto luogo
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fino all’ esaurimento di tutti i numeri da sommarsi: la somma cercata
si avrd come nei seguenti esempi. -

Se le cifre che sono comparse ai finestrini sian 789205, ed une
sia stato il suono, la somma cercata & 1789205.

Se i suoni siano tre, la somma & 3789205.

Se siano 25, la somma ¢ 25789205.

14. Supposto che le colonne da. sommarsi non siano pitt di sei,
sara possibile fare I'operazione indicata I, Il, num. 13 sulle sei ruote:
ma la somma di sei o di cinque colonne, e anche d’una potendo su-
perare 999999, che @ il piu gran numero che possa leggersi nei 6
finestrini, non possiamo esser sicuri che il numero datoci dalla mac-
china sia la somma richiesta, non ostante che si siano fatti i movi-
menti prescritli, su tante ruote quante sono le colonne.

E tolta ogni incertezza dalla piccola campana £ (fig. 23), perchd
il pirone della 6.* ruota fa dare i colpi sulla campana ogni volta che
avrebbe dovuto portare 1 sulla 7.* ruota, che non esiste nella macchina :
quindi 3 colpi di campana equivalgono al 3, che sarebbe comparso
al 7. finestrino se vi fosse stato; e la somma sarebbe stata (IV)
3789205 in luogo della 789205, che & nei sei finestrini: 25 colpi di
campana equivalgono all’aver fatto la 6. ruota comparire un 5 sulla
7. ruota ed un 2 sulla 8.%, se fossero nella macchina: allora si leg-
gerebbe la somma 25789205 che ¢ la vera, perché quando le ruote
fossero in numero sufficiente, il numero che si leggerebbe nei fine-
strini sarebbe la somma esatla in virtu della conformazione della mac-
china. B

Non si pud sopprimere la campana e supplirvi coll’aumentar
molto il numero delle ruote, perché vi pud esser sempre una somma
che superi il numero piu grande 9999 .... 9 dato dalla macchina,
anche se il numero delle colonne da sommarsi non & maggiore del
numero delle ruote. -

Solo saremmo certi, mancando la campana, che la somma data
dalla macchina & esatia, quando I’ ultima ruota a sinistra avesse gi-
ratlo meno d’un intera rivoluzione, perché allora non vi sarebbe stato
bisogno di portare 1 alla ruota accanto che manca: ma nell’ operare
per far le somme, non si pud stare attenti coll’ occhio per contare le
rivoluzioni dell’ ultima ruota: mentre il suono della campana percuote
Porecchio, anche occupandosi di lavorare colla macchina.

-~
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15. Quando si toccano due numeri, per esempio 2 e 7, sulla

1. ruota, scorrono per il finestrino due archi proporzionali a 2 e 7,
e questi movimenti si leggono per 2 e 7. Se si toccano 2 e 7 sulla
seconda ruota si producono gl'istessi movimenti effetlivi 2 e 7; ma

- siccome le unitd che appariscono nel 2.° finestrino si leggono, secondo

il nostro sistema di numerazione, come decuple delle antecedenti, i
detti moti della seconda ruota che in effettivo sono 2 e 7 equival-
gono per la lettura a 20 e 70: come sulla terza ruota equival-
gono a 200 e 700 e cosi di seguito.

Quindi apparisce un modo di sommare colla macchina diverso da
quello indicato (13). Si tocchino le cifre 4, 2, 5, 2 respettivamente
sulle ruote 4. 3.* 2 e 1.2 e coll'ordine che pit piace. Lo stesso si
faccia rispetto alle cifre 3, 8, 7, 4: e cosi fino all’ultimo numero
4857 ; purche ogni cifra si tocchi, come abbiamo detto, sulla ruota
che le compete, otteremo la somma, giacchd questa rimane sempre
I'istessa, qualunque sia I'ordine con cui si riuniscono i numeri che la
compongono.

16. La macchina, quale & stata descritta (11), da la somma
dei numeri interi e decimali: se si volesse adattata per le somme di
lire soldi e denari, non & necessario variare alcun congegno della me-
desima. Solo la 1. ruota deve contenere i numeri 0, 1, 2, 3, 4. ..
11, ela 2. ruota i numeri 0, 1, 2, 3, 4 ... 19. In modo analogo si
potrebbe costruire una macchina per sommare scudi, live, soldi e de-
nari, o per qualunque altro sistema di suddivisione.

17. movrIPLICARE DUE NumERL — Si debba moltiplicare
3498 per 234. Ecco I'operazione da farsi, poste prima tutte le ruote

8 sulla ruota 1.
Si tocchi 4 volte ? = A
4 - 32
3 — 42
8 sulla ruota 2.2
Si%toochi’d Vana 18 i A8
B it ik
3 _ o
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8 sulla ruota 3.

Si tocchi 2 volte 9 ke ¥
& al Ha

13 _— 6.0

E si avra il prodotto 818532.
18. CALCOLARE I TERMINI IV’ UNA PROGRESSIONE PER
QUOZIENTE.

Sia il primo termine a =25, e il quoziente ¢=3.

Si pongano tutte le ruote a zero (13. L)

Si tocchi il 2 sulla 2.* ruota ed il 5 sulla 1.%; comparira ai finestrini
il 25. :
Si diminuisca di un unita il quoziente, e si otterra ¢— 1 =2.

Ora si tocchi costantemente 2 volte sopra ogni ruota il numero
che & al suo finestrino; e per maggior facilitd si principii dalla ruota pi
lontana dalla 1.* delle unita, al cui finestrino si presenti una cifra che
non sia 0: ciog, comparso il 25,

Si tocchi 2 volte il 2 sulla ruota 2.% e 2 volte il 5 sulla ruota 1.% e
comparira 75: ‘

Si tocchi 2 volte il 7 sulla ruota 2.2 e 2 volte il 5 sulla 1.; compa-
rird 225:

Si tocchi 2 volte il 2 sulla 3. ruota, 2 volte il 2 sulla 2.2 e 2 volte
il 5 sulla 1.*: resultera 675.

Cosi otterremo successivamente i numeri:

= 25:75:225: 675 : 2025 : 6075 : 18225 : 54675 ec.

19. CALCOLARE I TERMINI I’ UNA PROGRESSIONE PER

DIFFERENZA.

Sia il primo termine @ =15, e la differenza d =18,

Poste le ruote a zero (13. L), si tocchi 1 sulla 2.* ruota & 5 sulla
1.,, affinché si presenti ai finestrini il 15.

Poi si tocchi 2 volte il 9 sulla 1. ruota, lo che somma 18 al nu-
mero antecedentemente esistente ai finestrini : comparira 33.

Si tocchi al solito 2 volte il 9 sulla 1.2 ruota: comparira 51.

Cosi avremo successivamente i termini:

~ 15. 33. 51. 69. 87. 105 ec.

della progressione. In luogo di toccare successivamente 2 volte il 9 sulla
prima ruota, si poteva toccare 1 sulla 2.* ed 8 sulla 1.2 (15).
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Sia per secondo esempio @ =25, d=13T.

Si faccia comparire il 25 col muovere al solito la 1.% e 2." ruota.

Quindi si tocchi 1 sulla 3.2 ruota: 3 sulla 27, e 7 sulla 1.* con quel-
Yordine che piu piace (15), lo che somma 137 al numero antecedente:
ripetendo successivamente questa somma del 137, avremo i termini:

= 25 162. 299. 436. 573. 710 ec.

§ 1V. — Avvertenze necessarte per non guastare la macchina.

920. Le ruote debbono muoversi sempre colla sfera k (fig. 8)
portata a contatto dell’appoggio ag (fig. 1): talche restera sempre un
foro di ciascuna ruota quasi tangente al suo appoggio, ed il numero
nel mezzo del finestrino: pure se arbitrariamente qualche ruota fosse
stata rimossa da tal posizione, e nascosto un foro in parte o total-
mente sotto I appoggio, conviene riporvela prima di muovere le altre
ruote, affinch® la macchina possa agire per fare le addizioni.

21. Si girino sempre tutte le ruote nel medesimo senso indi-
cato dalle freccie, e non si forzino in senso contrario per non piegare
le molle gg ... (fig. 2).

92, Se si presentassero ai finestrini molti 9 contigui, come
per esempio se apparisse il numero %9999 e si dovesse girare la
ruota delle unity per continuare il calcolo, questa ruota esigerebbe
maggior forza del solito per esser girata, essendo contemporaneamente
k leve in presa per portare 1 e far comparire il numero 50000. Per
non rischiare di torcere le leve, non si giri la ruota delle unita, ma
si calcoli colla penna il resultato che segue dopo il 49999. Poi colla
sfera k si tolgano tutti i nove, toccando 1 prima sulla ruota 4., poi
sulla 3. e cost fino alla 1.* Allora scomparso il 49999 si girino di
nuovo le ruote per far comparire ai finestrini il suddetto resultato, e
quindi si continui il calcolo colla macchina. L’inconveniente di appa-
rire molti 9 contigui pud accadere nei calcoli indicati 17, 18, 19, ai
quali @ altronde non & principalmente destinata la macchina (7). Il
medesimo inconveniente potrebbe aver luogo anche per le addizioni
se si facessero col metodo indicato (15). Cosi per esempio siano
dati i numeri 42574

57425

12
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Dopo toccate le cifre del 1.° namero e quelle del 2., comparira

ai finestrini 99999; e per aggiungervi 12, si caderd nell’ inconveniente
sopra notato.

Percid per fare le somme non deve usarsi tal metodo, ma quello
indicato (13). Allora non possono mai aversi piu di 3 leve simultanea-
mente in presa o in azione, purch® ogni colonna non contenga piudi 111
cifre. Infatti si osservi che per porre 3 leve in azione, bisogna aggiun-
gere qualche numero a 999: per avere 4 leve in azione conviene ag-
giungere a 9999, e cosi di seguilo. Ora la somma della 1.* colonna con
111 cifre non pud oltrepassare 999: dunque operando sulla 1.2 ruota non
possono combinarsi in azione tutto al piu che 2 leve. Passando 999
a girare la 2. ruola, sia 999 la somma della 2.* colonna; com- 999
parira 10989 ai finestrini. E siccome quando si opera sulla 2* """
ruota, la 1.2 non riceve né da alle altre alcun movimento, questa 1098,9
pud considerarsi come non esistente quanto all’ azione delle leve: percid
bisogna osservare il solo numero 1098, il quale essendo compreso fra 999
e 9999, mostra non polere essere state tutto al piit in presa 10989
che 3 leve. Operando sulla 3.* ruota, e supposta 999 la som- 999
ma della 3.2 colonna, si avrd per resultato 110889; e perche
le ruote 1. € 2.2 son ferme, e non hanno piu azione quando si 1108,89
gira la 3." ruota, osserveremo il numero 1108, che mostra, come sopra,
non potervi essere slate in presa che 3 leve: e cosi di seguito.

Se invece supponghiamo che in ciascuna colonna non siano pilt di
100 cifre, vedremo che non possono combinarsi mai piu di 2 leve in
azione, come apparisce dal seguente prospetto disnumeri, che si trovano
nel modo istesso dei precedenti.

9900
1 e ruota 1.° 900
80000 . sl pintn 3.2
900 99900
900 900
O s ST R 2 GO0 . . 5 e e 4.2

La 5. ruota nella macchina (fig. 2), limitata a 6 ruote e campana, non
pud meltere in presa che 2 leve, contando per leva il martello della

campana: e la 6. ruota non pud agire che sopra questo ultimo.
3
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Per il caso straordinario in cui le cifre fossero pit di 100 per co-
lonna, si farebbero delle somme parziali colla macchina, limitando le
colonne al suddetto numero di cifre, e quindi s’ effettuerebbe I' addi-
zione delle dette somme colla penna.

§ V. — Verificazioni da farsi nel costruire la macchina
colle ruote per le addizion:.

23. E stato sperimentato che la macchina agisce con tutta
precisione e sicurezza, purche nel costruirla si sieno avute le necessarie
cautele, che passeremo ad indicare per comodo degli Artisti.

24. Il piano d’ogni paletta r (fig. 5) deve essere abbastanza
largo, e tanto inclinato al piano della ruota, che nél giro della leva in-
torno al pernio v, il suddetto piano della paletta non possa entrare al di
sotto dei due capi di due pironi « e 5, ma solamente sotto il capo di un
pirone £, quando si deve portare 1 sulla ruota, ossia farla girare per
1/10 di circonferenza (12).

25. Adesso conviene considerare come, in conseguenza dei due
moti che si fanno colla macchina, ogni ruota, dopo fermata, abbia sem-
pre un foro o tangente all’appoggio ag (fig. 1) o distante al piti un milli-
metro dal detto appoggio; ciod tanto nel caso che la ruota sia girata
direttamente a mano colla sfera k (fig. 8), quanto nel caso in cui sia gi-
rata per 1/10 di circonferenza dalla leva quz e paletta r (fig. 5) per por-
tarvi 1: i quali due moti sono i soli che fanno girare le ruote. Percid la
posizione indicata (20) col foro nascosto sotto I’ appoggio rimane esclusa,
non potendo mai esser prodotta dai moti della macchina, ma soltanto
arbitrariamente.

Si osservi infatti, che quando colla sfera % situata nel foro d’una
ruola si‘'va a contatto dell’ appoggio ag (fig. 1), bisogna che una tacca
della ruota abbia oltrepassato di circa 1 millimetro I’estremita della
molla g (fig. 2), per essere sicuri che la molla sia in presa, ad oggetto
d’ impedire il moto retrogrado della ruota: cid determina la lunghezza
delle molle ¢. Si determina similmente la lunghezza del raggio vq del-
I'arco q (fig. 5), girando la leva intorno al pernio v, e portando I’ arco a
contatto d’ un pirone della ruota: allora una tacca della medesima de-
v’ essere distante circa 1 millimetro dall’estremita della molla g (fig. 2),
ossia il foro deve essere nella situazione sopra indicata. La leva spinta
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dal pirone m (fig.’5) deve far girare di tanto la ruota 2.* (quando vi
porta 1), che un pirone vada a contalto dell’ arco ¢; ossia farla girare
tanto che la tacca della ruota resti lontana 1 millimetro dall’ estremita
della molla ¢ (fig. 2). Si muova la leva lentamente, affinché non sia il
moto di rotazione, che potrebbe acquistare la ruota 2.°, quello che pro-
duce il detto contatto.

Cosi & chiaro che dopo avere i moti della macchina fatta girare
una ruota, questa rimarra col foro o tangente, o distante circa 1 milli-
metro dall’appoggio, oppure in una posizione intermedia tra queste due
estreme. Ora affinche la macchina agisca bene & necessario che le pa-
lette r portino 1 sopra ogni ruota situata in una qualunque di dette po-
sizioni: ma baslera verilicare se si porta 1, ossia se si fa girare la ruota
per 1/10 di circonferenza, posta ogni ruota successivamente nelle due
posizioni estreme. Inoltre potendo la macchina adoprarsi con varie ve-
locitd, si faranno le dette due verificazioni, prima foccando le cifre (12)
con moto lentissimo, poi colla celerita di circa 1" per cifra che & quella
che prossimamente ha luogo quando, compreso il tempo per leggere i
numeri (13. IIL), s’ impiegano (2) 50" ogni 30 cifre. Ai num. 30 e 31
¢ indicato come debbano farsi le suddette quattro verificazioni.

26. Se la macchina fosse caduta in mano di qualcuno poco
pratico, o soggetlo a guastare le macchine, si verifichi se ha piegato le
molle, forzando le ruote in senso contrario a quello indicato dalle frecce
(fig. 1): la qual verificazione si fa prestissimo, ponendo la sfera nel foro
di ciascuna delle 6 ruote che & prossimo all’appoggio, e sentendo se
la ruota ha il piccolo moto (25) di circa 1 milimetro, 0 maggiore: in
questo ultimo caso bisogna accomodare le molle prima di valersi della
macchina.

27. Si abbia un sostegno consistente in due piani verticali
fissati sopra una base orizzontale, alti circa 0, 3 metri e larghi 0, 2, di-
stanti tra loro della lunghezza AB (fig. 1), sopra un’estremita dei quali
possano posarsi i lati AC, BD della macchina, inclinati all’ orizzonte
come quando la suddetla & nella cassetla (fig. 10), e sull’altra estremita
possano posarsi i suddetti lati in posizione orizzontale.

Si ponga la macchina sopra il sostegno, coi numeri inalto e visibili,
ed inclinata all’ orizzonte, nell’ istessa posizione che ha quando & posta
nella cassetta (fig. 10). Si muovano a mano le leve quz (fig. 5) e si rila-
scino senza scossa per vedere se le molle ne rimandano le leve a con-
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tatto delle colonne d (fig. 2). Queste molle debbono essere deboli quanto
si pud, aflinche ogni ruota si giri facilmente colla sfera k& quando sono
in presa, due o tre leve per portare 1. Si osservi in questa prova di nen
alzare in allo il pernio v (fig. 5), ma si lasci sempre fregare sull’ ac-

“ciajo d (fig. 2, 9). Se qualche leva non torna a contatto della colonna,

non ostante che la sua molla abbia la medesima carica delle altre, cib
pud dipendere principalmente dall’ essere troppo inclinata la paletta »
della detta leva, e potra facilmente correggersi.

28. Posta la macchina sull’ appoggio col piano CDAB orizzon-
tale, ed i numeri in basso, onde si presenti all’ occhio come nella
fig. 2, si facciano appoggiare successivamente alla molla ¢ le 10 tacche
della ruota 2.%, e si provi se in ogni posizione uno dei lati della paletta
pud andare sotto il capo g (fig. 5) d’ ogni pirone della medesima ruota:
se battesse sopra il capo di qualche pirone, conviene allontanarla preci-
samente quanto & necessario e non pit, perche resti meno lontana che
sia possibile da ciascun pirone, piegandola verso il lato y. L’ istessa ve-
rificazione si faccia per le ruote 3., 4.°, 5.2 e 6.°

29. Situata la macchina sul sostegno come precedentemente,
si ponga il 9 della 1.2 ruota al finestrino: allora tenendo lo stecco
(fig. 8) al disotto del piano CDAB (lig. 2), si ponga la sfera k nel foro
che & contiguo all’ appoggio ag (fig. 1, 4), e si tenga la sfera bene
accosta all’ appoggio. In questa posizione della ruota, bisogna che il
pirone corto m (fig. 5) non tocchi il bracciuolo z, ma sia a piccola
distanza: cid si ottiene limando un poco concavo il bracciuolo z.

Per vedere se tal distanza & sufficiente, si rimetta la macchina
nella posizione indicata (27), e posto 8 al finesirino della 1.* ruota, si

“tocchi 1 (13) portando la sfera velocemente a contatto dell’ appoggio:

se la ruota contigua oscilla & segno che la suddeita distanza non @&
sufficiente, e conviene aumentare la concavita del bracciuolo. Questa
verificazione o correzione fatta sulla 1. ruota per impedire che oscilli la
92.%, deve poi farsi sulla 2.* ruota per impedire che oscilli la 3." e cosl per
tutte le ruote. Se si trascurasse tal correzione, qualche ruota, per esem-
pio la 2.%, mossa velocemente nell’ adoprare la macchina, potrebbe far
girare la ruota 3. o di una piccola quantita o anche qualche volta
di 1/10 di circonferenza portandovi 1, erroneamente, quando passa al
finestrino 2.° I'arco 8 ... 9 della seconda ruota, e si ferma il 9 al
finestrino medesimo; mentre allora la 3. ruola deve restare affatto
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immobile e soltanto girare per 1/t0 di circonferenza quando passa per
il 2.° finestrino I'arco 9 ... 0 della 2.* ruota. Se poi il movimento
della 3.* ruota fosse stato piccolo, ne sarebbe derivalo un altro incon-
veniente : quel foro della ruota medesima, il quale deve essere o di-
stante 1 millimetro, o contiguo all’ appoggio ag (fig. 1), potrebbe es-
sere andato alquanto al di sotto dell’ appoggio medesimo : cosi la ruota

si troverebbe nella posizione non ammissibile (25), e restando la pa-

letta troppo discosta dal pirone £, non vi sarebbe sicurezza (28, 30)
di portare 1 sulla detta ruota. -

30. Situala la macchina sul sostegno nella situazione indicata
(27), si ponga 0 al 1.° finestrino a destra, e parimente 0 al 2.°: al fine-
strino 3.° sia qualunque cifra fuorche il 9, per evitare 3 leve in presa,
nella operazione seguente. Si tocchi il 9 per 12 volte sulla prima ruota:
se la macchina agisce bene si porterd 1 per 10 volte sulla 2.* ruota
onde comparird successivamente al 2.° finestrino:

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, 0.

Ma ciascuna volta prima di toccare il 9 si ponga la sfera nel foro
della 2.2 ruota prossimo all’ appoggio, e si situi il detto foro tangente al-
I’ appoggio medesimo : in questa situazione della 2. ruota la tacca ¢ alla
pitt gran distanza dalla molla g, ed il pirone j alla piu gran distanza
dalla paletta » (fig. 2. 5).

La verificazione soprindicata si faccia prima toecando 12 volte il 9
sulla 1.2 ruota con moto veloce di 1 circa per ogni giro; e poi si ripeta
toccando 12 volte il 9 con moto lentissimo. Se col molo veloce qual-
che volta non si portasse 1 (si noli pero che quando si tocca il primo e
I' undecimo 9 non si deve portare 1) pud dipendere dall’ essere la pa-
letta troppo lontana dal capo d’ un pirone, e convien correggere o la
paletta (28) o quel pirone che sia a diseguale distanza dagli altri.

Se poinon si porlasse 1 col moto lento, dipenderebbe dal non avere
la paletta il moto necessario per far girare la ruota 1/10 di circonferenza:
bisognerebbe che il braccio di leva vz (fig. 5) fosse minore, o il braccio
v maggiore di quel che & slato fatto nella macchina. Si potrebbe cor-
reggere un piccolo errore battendo il metallo in z, affinche il pernio m
non scaturisca tanto presto dall’ estremita z.

Questo difetto delta paletta non si scuopre con sicurezza col mofo
veloce, col quale potrebbe riuscire di portare 1 in virtd del movimento
di rotazione che acquista la 2.° ruota.
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La verificazione falta tra la 1.* e 2.2 ruota si ripeta fra la 2. e la

3.4, tra la 3.2 e la 4.2 ec., fino all’ ultima.
31. Tutte le verificazioni, indicate al n. 30, debbono ripetersi al
solito prima con molo veloce e poi con moto lentissimo; ma adesso, cia-

~ scuna volla prima di toccare il 9, si deve porre colla sfera kil foro della

ruola alla distanza di circa 1 millimetro dall’appoggio, ossia portare una
tacca della ruota a contatto della molla ¢. In questa posizione la paletta
& alla minima distanza dal capo del pirone.

32. Posti due 9 contigui ai finestrini 1.° e 2.% ed al 3.° fine-
strino qualunque cifra, fuori che il 9, si muova la 1.* ruota per vedere se
si porta 1 alla ruota 3.". Potrebbe accadere che non si portasse 1 com-
pletamente, ossia che la 3.2 ruota non girasse 1/10 di circonferenza (12)
a motivo di essere ora in presa 2 leve: lo che produce maggior ten-
sione sui bracci di leva della 1.% paletta, di quando porta 1 essa sola.
Quindi conviene correggere le palette o i bracciuoli z (fig. 5). Questa
prova si ripeta per le ruote 2.2 3.2 e 4., e cosi di seguilo fino alle ruote
5.2 6.2 e alla campana, per essere assicurali che la macchina agisce bene
anche quando sono in azione simultaneamente 2 leve. Pud farsi anche
la verificazione di 3 leve in presa; caso che perd non avra luogo per
le addizioni, se ciascuna delle colonne non contenga piu di 100 cifre,
come & spiegato in fine del n. 22.

§ VI. — Descrizione della macchina con 1t tasti
per fare le addizion:.

33. 1l disegno rappresenta la macchina in grandezza eguale
al vero.

(Fig. 12) B & un bariletto cilindrico, sul quale sono tracciate piu
spire d’una vite, tutte in cavo, meno una nel mezzo del bariletto che
& in rilievo, perch® ingrani come vite perpetua nelle tacche della ruota
R. (Fig. 11 e 12). Fra spira e spira sono scritti 100 numeri da 00
a 99 come si vede dallo sviluppo (fig. 17) del bariletto. Ad ogni ri-
voluzione intera di questo scorrono 25 numeri, ¢ 100 numeri ad
ogni quattro rivoluzioni. |
La ruota R ¢ un contatore delle centinala, come passiamo a
vedere. - :
34. 1l numero da leggersi sul bariletto, o il resultato d’'un’addi-
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zione effettuata, ¢ sempre 1’ unico gruppo formato di 3 cifre, la prima
delle quali & sulla roota R e le altre due sul bariletto, al di sotlo
di detta cifra.

Cosi nella posizione (fig. 12) si legge 0; in quella (fig. 18) si
legge 99; e nell’ altra (fig. 19) si legge 100.

S'immagini di girare il bariletto, che & nella posizione (fig. 12), per
1/as di circonferenza alla volla, finché abbia compiute 4 intere rivoluzioni.
Si leggeranno i numeri successivi (?0 : (?l y (?2 : (?3 i 5?9 cio¢ 0, 1, 2,
3...99. Questa ullima posizione & indicata alla fig. 18, ove sotto la
cifra 1 & una casella senza numero, e sotto lo 0 & il 99. Se si fa un
altro passo di 1/25, si ha la posizione (fig. 19), ove sotto la cifra 1 com-
parisce 00 e sotto lo zero comparisce la casella senza numero; il per-
che vi si legge 100. Cosi progredendo si legge, mediante la ruota R,
fino a 599.

35. Sopra un fusto o albero tornito ¢ @ fissato (fig. 12) il bari-
letto B e 9 ruote dentate rrr... rr con 25 denti ciascuna. Tutto questo
sistema gira in due fori o guancialetti (fig. 11, 12), sostenuti da due co-
lonne; nei guancialetti sono introdotte le due estremita del suddetto
albero.

Pigiando 1'estremita ¢ dell’albero in modo da aprire la molla v,
questo pud avere un moto longitudinale di quasi 3 millimetri, cioé fino
a fare appoggiare al guancialetto la raperella annessa alla ruota 7':
questo moto & necessario per rimetlere a zero il bariletto (43).

Se si lascia libera I’estremita ¢, la mollasv si richiude, e I'albero
ritorna nella sua posizione primitiva, nella quale non rimane forzato
nel senso della sua lunghezza dalla suddetta molla, perché questa ri-
mane appoggiala al guancialetto. -

36. L’attrito sui guancialetti & reso quasi nullo dalla puleggia n
(fig. 11), che gira imperniata nella cassa n, la quale & fissata sull’ estre-
mitd della molla ¢ (fig. 11, 12). La puleggia toceca I’ albero ¢ tra il bari-
letto e la ruota r, sostenendo di basso in alto il centro di gravita di tutto
il sistema, composto dell’albero, del bariletto e di nove ruole dentate.

La carica della molla dev’ esser tale che, tolti i guancialetti, si ve-
dano le due estremita dell’albero al di sopra delle due colonne alla me-
desima piccola distanza, alla quale stanno quando sono infilate nei gnan-
cialelli, contro i quali per conseguenza I’albero non esercila quasi pres-
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sione alcuna nd in alto nd in basso. Laltra estremita della molla ¢ ¢
fermata ad un fusto verticale che gira in due fori d’una colonna fissa: i
superiore di essi & indicato / (fig. 12). Cosi riesce docile il movimento
longitudinale sopra indicato (35) dell’albero g. - -

La puleggia n & effettivamente d; gran vanlaggio, perch? fa girare
con somma facilita I'albero ¢ nei guancialetti; e perché in conseguenza
¢ sufficiente una molla (fig. 11) debole per tenere nella dovuta posi-
zione le ruote r: in tal guisa i tasti della macchina possono muoversi
con forza minore di quella che sarebbe necessaria se non vi fosse la pu-
leggia n.

37. Cinque tasli f numerat; 1,23, 45 ( fig. 11, 12) sono situati
tatti in un piano orizzontale: altr quattro tasli ¢ numerati 6, 7, 89
sono situati in un altro piano orizzontale al dj sopra del primo, e cid per
due oggetti. Primieramente i tasli corrispondenti ai numeri dati per fare
un’ addizione si trovano meglio, e quindi si toccano Pilt prontamente,
quando sono divisi in due gruppi separati 1, 2, 3, 4, 5, ¢ 6 7, 8,9, di
quel che se fossero situati tutti nella medesima fila. In secondo luogo
nella disposizione (fig. 11 e 12) tra ogni tasto e il susseguente rimane
un intervallo, che rende quasi impossibile il toccare due tast ad un
tratto, mentre cid accaderebbe facilmente se 1 tasti fossero posti in fila
e tulti contigui, per non aumentare Ia larghezza pp (fig. 12),
La forma dei cinque tasti inferior colla. molla m & indicata

(fig. 13): quella dei quattro superiori colla molla m' ¢ indicata (fig. 14).

Tutti i nove tasti sono infilati in un medesime pernio o filo oriz-
zontale p (fig. 13, 14), segnato pp (lig. 12,

L’arco a (fig. 13) di ciascun tasto sla in guida in una delle nove
fessure praticate nella piastra, di cui ¢ e ¢ (fig. 16, 11) rappresentano la
fronte e il profilo: e I'estremita ¢ di ciascun lasto & in guida d’ una
delle fessure della piasira e, €' (fig. 15, 11).

38. Si osservi adesso la fig. 13, che bastera a far compren-
dere quale sia il movimento di ciascun tasto. Quando il tasto & fer-
mo, sta nella posizione indicata dalla detta figura: una estremita del
medesimo appoggia Sopra un cuscinelto g di panno (fig. 12, 13, 14),
non segnato nelle figure; & fisso sulla base rettangolare del pettine,
formato dalle nove molle m m’ ec. La molla mb (fig. 13) tiene in
alto 'altra estremita ¢ del tasto, in guisa che la fessura [ tocchi
col suo lato inferiore il pernio p. Qui conviene osservare che se si
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ffacesse rotare il tasto intorno a p tenendovi a contatto 4l suddetio
lato, I'arco dentato potrebbe passare al di sopra e al di sotto della
ruota r senza ingranarvi. Si pigi ora il lasto in ¢ con un dito: la
molla mb si abbassa, ed il lato superiore della fessura f va a con-
tatto del pernio p, senza che il tasto siasi inalzato al di sopra del
| panno ¢: ha soltanto avuto un moto di avvicinamento verso la ruota
r insieme coll’ arco dentato @, e tanto che questo ingrani precisa-
mente nella ruota, in virtu della conveniente inclinazione che ha la
ff fessura f. Continuando a pigiare col dito, il tasto incomincia a rotare
" intorno al pernio p appoggiandosi ad esso col lato superiore della fes-
" sura f: I'arco trova i denti della ruota, v’ingrana, e la fa girare d’una
~certa quantita dipendente dal movimento in allo dell’arco, movimento
che ¢ limitato dall’ estremita superiore di quella fessura ¢ (fig. 16),
nella quale Iarco sta in guida. Rilasciando ora libero il tasto, la
'~ molla istantaneamente rimanda a contatto di p il lato inferiore della
fessura f, ciod fa allontanare I’arco dentato dalla ruota, affincheé il tasto
" ricada libero sul panno ¢g, senza ingranare nella suddetta. Questa
'~ poi non torna indietro neppure per il piccolo urto che gli da il tasto,
| quando comincia ad uscire d’ ingranaggio per cadere in basso, perche
| & impedita dalla molla % (fig. 11, 12).
39. Il moto di ciascun tasto fino al limite (38) della sua fessura
¢ (fig. 16) & tale, che, per esempio, il tasto 3 fa muovere 3 1/3 denti
; della ruota r, ossia 3 1/3 numeri del bariletto; il tasto 7 fa muovere

7 1/3 numeri, e cosi degli altri. Cid all’ oggetto di esser sicuri che la
| molla & (fig. 11 e 12) rientri in tacca. La .molla % serve primiera-
" mente a impedire il moto retrogrado delle ruote »r ... r e del ba-
riletto, che deve muoversi sempre nel medesimo senso, affinché faccia
le addizioni: in secondo luogo serve a rimeltere in posizione le ruote
rr ...r facendo tornare indietro il 1/3 di dente o il 1/3 di numero
~ che ogni tasto fa di troppo: cosi le ruote, appena caduto un arco
dentato che ha agito, sono ricondotte nella posizione, nella quale il
successivo arco dentato, che s’inalza, ingrana bene nel primo dente
che incontra.

Affinchd la molla 4 agisca nel miglior modo per rimettere in po-
sizione le ruote, & ribadito in cima alla medesima un piccolo piano
d’acciaio, ben levigato e indurito a tutta tempera.

40. 1l moto verticale che fa il dito per abbassare i tasti sa-
i
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‘rebbe il piu piccolo per il tasto' 1 ed il pit grande per il tasto 9,

se gli archi ingranassero subilo nelle ruote, appena mossi i tasti:
onde se per una data addizione si dovessero loccare i tasti 1, 2, 3,
k, 2 ec., e poi ad un tratto i tasti 8 o 9 polrebbe, accadere (per
I'abitudine presa) di non abbassare completamente questi ultimi. Per-
civ si son ridotti i tasti a fare circa | istesso corso verticale, lasciando
liscia senza denti (fig. 13) una porzione superiore dell’arco, porzione
che ¢ la piu grande per il tasto 1, un poco minore per il tasto 2, e
cosi di seguito.
41. Nell estremitd inferiore dell'arco vi sono dei denti di piu
di quel che esige la sua numerazione : per esempio il tasto 9 (fig. 14)
ha 10 denti; ed & indifferente che in luogo di questo dente di piu ve
ne fossero due o tre ec., perche essendo il corso dell’arco limitato
(38) dal lato superiore della fessura ¢ (fig. 16), questi denti inferiori
soprabbondanti non agiscono sulle ruote. Uno di essi serve perd, quando
I arco si ferma contro il lato superiore della fessura ¢, ad annullare
il molo di rolazione acquistato dal bariletto e dalle ruote dentate,
impedire che comparisca un numero maggiore del dovuto. Cosi con
questo sistema di pezzi & risparmiato il congegno, che sarebbe stato
necessario per distruggere il suddetto moto del bariletto. .
42. Da cid che precede apparisce, che in questa macchina non
possono pigiarsi i tasti con pressione istantanea, quale sarebbe prodotta
da un colpo di martello; ma conviene accompagnare col dito il tasto
fino alla fine del suo moto, ciod finche Parco tocchi il lato superiore della
fessura ¢, e quivi tenerlo appoggiato per brevissimo tempo, affinché si
annulli il moto di rotazione del bariletto, ed allora lasciar libero il tasto
perche ricada. Bisogna pure osservare di non toccare il tasto successivo,
se il precedente non & ricaduto totalmente. Contuttocid il moto dei
tasti riesce assai celere, come vedremo dalle seguenti prove fatte colla
macchina. Per non introdurre in queste prove il tempo, che s’ impie-
gherebbe nel leggere dei dati numeri e nel toccare i tasti corrispon-
denti, abbiamo toccato sempre successivamente un medesimo tasto,
ciod il 5, che si & scelto come il medio tra I'l ed il 9.
In 60" si & toccato il tasto 5 per T4 volte, ed ha agito bene, per-
che sul bariletto si & letto 370, che & eguale a T4 X 5.
Nei medesimi 60" si & toccato il tasto 5 per 116 volte: ma que-
sta velocita & troppo grande, perche sul bariletto & comparso, 579 cioe
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uno di meno del 580 =116 X 5. Questo errore & nato dall’ avere una
volta ritoccato il tasto 5 prima che nella mossa antecedente fosse ca-
lato del tutto. Se invece, a cagione della troppa velocita, si fosse com-
messo I altro errore di mon avere appoggiato alquanto I'arco all’estre-
mitd ¢ (fig. 16), non si sarebbe distrutto il moto di rotazione del ba-
riletto, e errore sarebbe stato in pilt, ciog il resultalo maggiore
di 580.

Finalmente in 60" avendo toccato il tasto 5 per 112 volle, ha
agito bene, essendo resultato il 560 =112 X 5.

Possiamo adunque stabilire con sicurezza, che per SOddlafare alle
condizioni indicate al principio di questo articolo, non & necessario
muovere i tasti troppo lentamente, ma che si possono muovere 100
tasti in 60" di tempo, ossia 30 tasti in 18"

43. Ogni volta che si vuole fare un’addizione, conviene ri-
meltere a zéro prima il bariletto B e dipoi la ruota R. Quanto al
barilelto si pigia il cilindro ¢ nella direzione della sua lunghezza, fin-
ché la raperella contigua alla ruota » (fig. 12) tocchi il guancialetto;

si fa girare il detto cilindro nel senso permesso dalla molla #, finche

si senta la resistenza di un pernio, che & fisso nella ruota »" contro
un pernio fisso nella colonna che sostiene il guancialetto ; allora si ab-
bandona il cilindro ¢, ed il bariletto & rimesso a zero.

Quanto alla ruota R, si porta in alto il cilindro ¢ (fig. 11) per
circa 3 millimetri, e questo movimento & limilato dal pernio d che
batte nel guancialetto; si gira il cilindro aceiocche giri anche la ruota R
(che non ingrana piu nella vite del bariletto), fiache il pernio y (fig. 12)
fisso nella ruota, batta nel pernio z fisso sopra una riga verticale no-
cellata; allora si fa discendere la ruota perche nuovamente  ingrani
nela vite, ed & rimessa a zero: quando la ruota & cosi discesa, il per-
nio y passa libero al di sotlo del pernio z. Nella suddetta operazione
la ruota pud esser girata arbitrariamente in un senso, o nel senso op-
posto; perche il pernio z, fisso sulla riga nocellata, ha un piccolo moto
orizzontale limitato in modo, che o il pernio-m vi appoggi a destra
o vi appoggi a sinistra; la tacca della ruota R nel discendere ingrana
precisamente nella vite del bariletto.

Il movimento del bariletto e quello della ruota per rimeftere a
zego si fanno in 3" incirca.

&%. In questa macchina che somma (34) fino a 599 ¢ stata
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omessa la campana (13, IV e 14), perch® essendo destinata a fare la
somma di una colonna alla volta (45), non possiamo cadere in errore, pur-
ché si osservi che la colonna non contenga piu di 66 cifre ; numero a cui
non si giunge nei pitt grandi libri maestri in uso fra noi. Pure se voglia '.
aversi la macchina completa, basta aggiungervi una piccola molla con
martello, che ad ogni intera rivoluzione della ruota R sia mosso da
un pernio fermato nella medesima, e batta sul bariletto B. Questo *
ha una sola base, fermata sull'albero g, traforata a 4 raggi come la -i.
ruota R, e produce un suono bene distinto. Per ogni suono che si sia
sentito, conviene aggiungere 600 alla somma che si legge sulla mac-
china.

§ VIL. — Modo du adopraré la macchina coi tasti.

k5. Si-debba fare la somma delle quatiro colonne segnate (13). |

I. Si ponga a zero il bariletto e la ruota nel modo indi-
cato (43).

IL. Leggendo i gruppi di 4 in 4 cifre (13, 11l) si abbassi il
tasto corrispondente a ciascuna cifra, osservando quanto & notato in
principio del n. 42.

IIL. Si scriva il resultato 114, che & la somma delle unita
contenute nella prima colonna.

Si ripetano le medesime suddette tre operazioni per la 2.2 colonna,
e poi per la terza, finalmente per la quarla, segnando di mano in

mano i resultati come segue: 14
IV. La somma 109934 si fa colla penna e riesce in 32

tutti i casi semplicissima: talch¢ la macchina effettua tutta o

la parte difficile e faticosa (1) dell’ operazione. 97"

46. 1 stato sperimentato che, avendo anche pochissi-

ma pratica nell’uso della macchina, si eseguisce la precedente 109934

! operazione (ove ricorrono 72 cifre) in 100", impiegati in mettere %

' volte a zero, leggere le cifre 4 a 4 e toccare i tasti, scrivere 4 nu-

meri, e fare I'ultima somma. Si & pure pil volte provato che, date

3 colonne di 30 cifre ciascuna, occorrono 110" per mettere 3 volte a

zero, leggere le cifre e toccare i tasti, scrivere 3 numeri, e fare la

somma totale. Adoprando la macchina colle ruote, il tempo per tro-
vare la somma delle suddette 3 colonne sarebbe circa 150" (2).
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§ VIIL — Verificazioni per la macchina coi tasti.

47. Abbassando col dito I'estremita ¢ di ciascun tasto (fig. 13),
queslo deve avvicinare I'arco a alla ruota r (38), senza sollevarsi punto
al di sopra del cuscinelto di panno ¢, fintantoché sia compiuto tutlo
il detto avvicinamento, cio¢ finche il lato [ tocchi il pernio p. Allora,
continuando ad abbassare il tasto, questo deve principiare a rotare
col lato [ intorno al pernio p, e l'arco ingranare nella ruota, e farla
girare.

Se il tasto principiasse la sua rotazione sollevandosi dal panno
g prima che [ tocchi p, la detta rotazione si farebbe intorno al punto
b della molla. Affinch® cid non accada, conviene diminuire la forza
della molla, purch® rimanga tanta da temer sollevato il tasto come
nella fig. 13 quando & libero e fermo. Se cid non basti, conviene au-
mentare il peso dell’arco @ o diminuire il braccio di leva b, portando
il punto b della molla pit vicino all’estremita ¢, ove si appoggia il
dito. Tuttocid & abbastanza evidente senza bisogno di ulteriore schia-
rimentlo.

48. Per verificare se tutti i tasti s'inalzano e ricadono liberi
velocemente e senza contrasti di fregamenti, attriti o altre cause, che
scoperte debbono togliersi, torna comodo il modo seguente.

Posta la macchina a zero, si tocchi ripetutamente, per esempio
10 volte, il tasto 1, con velocita un poco maggiore di quella (42) per il
tasto 5, la quale & 0", 6 per volta: se resulta 10 sul bariletto, il tasto
agisce bene. Si faccia Vistesso sui tasti 2, 3, 4, e dovranno compa-

rire sul bariletto i numeri 20, 30, 40, se si & rimesso a 0 prima di’

operare su ciascun tasto. Sul tasto 5 si agisca circa colla velocita 0’, 6
e sui tasti 6, 7, 8, 9 con velocita un poco minore di 0", 6, e dovranno
aversi respettivamente i numeri 50, 60, 70, 80, 90.

Se invece si rimette a zero solamente al principio della verifi-
cazione, resultera successivamente 10, 30, 60, 100, 150, 210, 280, 360,
450: i numeri che comparissero differenti da questi ci farebbero sco-
prire i tasti difettosi.
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§ IX. — Variazioni proposte.

49. Dopo costruita la macchina colle dimensioni indicate nel
disegno, si & potuto osservare che pud megliorarsi col farvi le se-
guenti variazioni.

Ridurre la grandezza dei numeri a circa %/3 di quelli ‘segnati

fig. 17, sebbene vi sia scapito per la facilith di leggerli. Ridurre con-
seguentemente a 2/3 il diametro del bariletto, e rendere piu leggiero
che sia possibile il sistema gr' (fig. 12) del suddetto e delle nove ruote
dentate; in tal guisa si potra muovere pill prontamente ciaschedun
tasto (41, 42), senza che sia troppo grande I'urto the riceve 1" arco
dentato; quando si ferma ed annulla il moto di rotazione concepito dal
sistema gr': urto che & il piu grande per i tasti 6, 7, 8, 9 che fanno
ruotare il bariletto da /4 a 1/3 circadi intera rivoluzione. Per toccare i
tasti uno dopo I'altro con maggiore prontezza, si diminuisca il moto
verticale o discesa dell’ estremita ¢ (fig. 13) d’ ogni tasto, aumentando

la lunghezza fa e diminuendo ft: o pill generalmente aumentando ¢

ft

La lunghezza totale fa -+ ft rimane arbitraria; ma non deve pren-
dersi fa troppo piccolo, affinche il moto angolare dei tasti 6, 7, 8, e 9
non aumenti in guisa da rendere troppo inclinati nella loro discesa i
piani ¢, ¢ (fig. 13, 14), sui quali dee appoggiare il dito.

11 sistema ¢ ridotto piu leggiero, e la minor carica che per tal
riduzione esige la molla 4 (39), permetteranno di diminuire un poco
il moto verticale dei tasti, restando la forza per abbassarli eguale a
quella che & necessaria nella macchina attuale: ma si potra diminuirlo
anche di pil, lasciando aumentare alquanto la detta forza senza incon-
veniente, perché & assai piccola.

§ X. — Cambiamento nella suddetta macchina, per cui si riduce di
minore fattura e volume, e capace di agzre Pl prontamente, con
5 soli tasti.

50. Non & necessario aver fatta veruna pratica sulla macchina
descritta, per adoprarla, purche si guardino alternativamente i numeri
e i tasti corrispondenti per abbassarli Ma T'uso di essa riuscirebbe
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molto pitt comodo e pil veloce, se dovessero guardarsi soltanto i nu-
meri e non i tasti: se non che la pratica necessaria per agire con
sicurezza in questa guisa, sarebbe si lunga, che pochi si porrebbero
in grado di adoprare l'istrumento in questo modo piu utile. Mediante
perd la modificazione, che passiamo a indicare, si otliene che tulti con
brevissima pratica possano operare senza guardare i tasti, e perd con
grandissima celerita.

51. Si sopprimano i quattro tasti ¢ (fig. 11, 12) segnati 6, 7,
8, 9, come pure le quattro molle e ruote dentate corrispondenti.

Ciascuna estremitd ¢ dei cinque tasti rimanenti 1, 2, 3, 4, 5, sia

incanalata tra due piani fissi verticali: in tal guisa ponendo i cinque
diti d'una mano sui cinque tasti, ciod il pollice sul 1., I'indice sul
2. ec., ciascun dito restera tra due piani verticali e non potra ab-
bassare che il tasto sottoposto senza che sia possibile toccarne invece
un altro. E utile tenere la mano in posizione comoda, cio& non troppo
curvata, e cid si ottiene facendo i tasti 1.° ¢ 5.° pitt lunghi degli
altri.

52. Per i numeri da sommarsi 1, 2, 3, 4, 5, si abbasseranno
i tasti 1, 2, 3, 4 5: per i numeri 6, 8 si abbasserd respeltivamente
due .volte il tasto 3 o il tasto 4: infine per i numeri 7, 9 si abbas-
seranno i due contigui 4, 3, o i due contigui 5, 4, come nel seguente
prospetto, che & facilissimo &d impararsi.

Numeri 123456789

Tasti 123453445
3344

53. Nella macchina (fig. 11) & stato dato ai tasti 1 23 4 5 un
corso verticale maggior di quello ch’era per essi necessario, all’og-
getto di renderlo eguale (40) a quello dei tasti 6, 7, 8 9: perd quando
questi ultimi sono soppressi, si pud diminuire il corso dei primi; ¢
s’impieghera piu breve tempo nell’ abbassare, per esempio, il tasto 3,
col corso diminuito, che nell’abbassare il tasto 6 nella macchina con
9 tasti (fig. 11), come ¢ stato sperimentato. Un’ altra causa di questo
risparmio di tempo proviene dal poter muovere, con maggior velocita
degli altri quattro, i tasti 1, 2, 3, 4, 5, perche questi (49) comuni-
cano al bariletto un impulso minore.
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Lettere scritte al Prof. Filippo Corridi, Direttore dell'l. e R. Istituto

Tecnico per autenticare I' epoche dell’ invenzione delle suddette
1 - due macchine.

iy B .
=

=

z -

Stimatiss. Sig. Direltore

P

Avendo immaginata una macchina eolla quale puo farsi I addizione arilme-

tica in modo meramenle meccanico, ¢ desiderando di fissare la data di questa mia

4 invenzione, gradivei ch’ Ella ricevesse il qui accluso disegno della macchina islessa,
§

i cui ¢ unila una sommaria descrizione dei pezzi che la compongono, acciocché ab-
bia la bonta di custodire queste carte nell' Archivio dell Accademia fino al giorno in f
. cui crederd che si debbano pubblicure colle stampe.

E affatto superfluo ¢k’ Ella faccia parola di questa mia consegna, giacché a
me bastera di far valere all’uopo la data della trasmissione che le faccio, ad ogni
buon fine ed effetto.

E [rattanto ho U onore di confermarmi con distinta stima

Di V. S. Hlima.

Firenze i 22 Luglio 1857.

Suo Dev. Servo

Tito Gonnella.

Di questa lettera fu fatta lettura pubblica nell’ adunanza ordinaria del 16 Gennaio 1859,
tenuta dall’I. e R. Accademia Toscana di Arti e Manifatture. :

IL

Himo. Sig. Direitore

Avendo Ella veduto, mercoledi 22 corrente, agire una macchina da me imma=
ginata, ed essendosi assicurata ch'essa corrisponde veramente all oggetlo a cui deve
servire, gradirei che si compiacesse di far noto all' Accademia d' Arti e Manifatiure,
da lei meritamente presieduta, il giorno in cui Ella si é assicurata di questo fatto; e
siccome varie ragioni m'impediscono per ora di presentare all'Accademia medesima
il disegno di questa macchina, mi limito frattanto a indicare i pezzi di cui ¢ com-
Hha posta mediante il prodotto algebrico sequente:
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il quale, come a lei é ben nolo, si compone delle medesime lettere che ricorrono nelia
descrizione, che ella ha pure veduta, della macchina istessa.

La prego ad avere la gentilezza di pubblicare, sia nel Monitore sia negli Atti
verbali dell’ Accademia, questa espressione algebrica, acciocché io possa ad ogni Oc-
correnza citare il giorno di una lale pubblicazione, spiegave il significato del pro-
dotto medesimo, e cosi costatare la data della mia invenzione.

Profitto di questa occasione per confermarmi con distinta stima
V. S. Hima.

Firenze 30 Dicembre 1858.

Suo Dev. Obbl. Seryitore
Tito Gonnella.

118

Hlimo, Sig. Direttore.

Trasmelto a VS. Iilma. la macchina indicatale con Biglietto de’ 30 Dicembre 1858,
pregandola a renderla ostensibile a colesta rispettabile Accademia d’Arti e Manifat-
ture, ed a fare ancora palese che il prodotio algebrico, da me enunciato nel suddetto
Biglietto, corrisponde alle sequenti parole:

Macchina per fare le addizioni, composta di un barileilo con cento nu-
meri e vile perpetua; ruola con sei numeri, nove ruote dentate, nove archi -
dentati, nove tasti e undici molle.

Mi permetta di esporle inoltre aleune considerazioni, relative alla macching con
sei ruote, da me inventata per fare le somme.

Alla fine di maggio 1857 erano compkmmente terminate tre macchine equali
per il suddetto uso, e due di queste esistono ltullora presso di me.

Una fu consegnata a S. A. I ¢ R. il Granduca ne' 10 Giugno 1857, la quale
fu pure falta agire alla presenza di S. A. I ¢ R. U Arciduca Ferdinando ne’17 Feb-
braio 1858.

Trasmessi a VS. Illma. ne' 22 Luglio 1857 una leltera, una descrizione della
macchina, ed un disegno di essa, fatto dal Sig. Angiolo Gianbastiani solto la dire-
zione del Sig. Prof. Buonazia, pregandola a conservare questi documenti nell’ Archivio
dell’ Accademia per autenticare la data della mia invenzione.

Sedici mesi dopo questa lrasmissione, cioé ne' 6 Dicembre 1858, [u presentala
all’ Istituto Tecnico per mezzo del Sig. Prof. Gilberto Govi una macchina somma-
trice del Sig. Conte Niccola Guinigi di Lucca, sulla quale ¢ inciso: N. Guinigi invento
ed esegui 1858.

Dai primi del 1857 a tutto il 1858 non ho cessato di far vedere non solo
il modo di agire della macchina, ma anche (ulli © pezzi che la compongono, a molle
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distinte persone, tra le quali mi rammento delle sequenti:

Antinori, PP. Antonelli, Barsanti, Etlori, Staderini delle Scuole Pie, Buyel,
Benvenuli, Baldini, Buonamici, Barberi, Buonazia, Corridi, Cantini, Carloni, Casa-
lini, Donati, Foggi, Gasbarri, Guidotti, Gianbastiani, Mariotti, Pasqui, Paolieri, Pi-
chi, Paoletti, Rodrigues, Simonelli, Signorini, Sloane, Tartini, Turchini.

Il Prof. Govi insieme col Prof. Gio. Batista Amici viddero la macchina ed
il meccanismo, e negli wllimi mesi del 1857 o nei primi del 1858, e si mostrarono
molto soddisfatli della mia invenzione, senza darmi verun cenno che in Toscana esi-
stesse altra macchina, consimile alla mia. :

In faccia a tali fauti che assicurano I anteriorita della mia invenzione su quella
del Sig. C. Guinigi, riconosciuta ancora dall'istesso Prof. Govi suddetto che mi disse
piu volte « quanto all'anteriorita non le puo essere contrastata » non so com-
prendere come questa anteriorita non debba apparire apertamente dal Rapporto leito
nell’ Adunanza de’ 16 Gennaio 1859 di cotesta Accademia.  °*

La prego dunque, slimatissimo Sig. Direltore, a far note a cotesta rispetiabile
Accademia queste mie considerazioni, ed a pregare il Sig. Prof. Govi, i quale ¢ il '
E. solo tra i membri della Commissione che possa fare testimonianza d’ aver vedula un
b anno fa la mia macchina condotta al suo termine, di difendere la mia anteriorita
della quale mi si é mosiralo inlimamente persuaso: come pure di correggere una certa
i espressione ambigua che ¢ nel rapporto sulla macchina del Conie Guinigi, perché da
i questa il lettore puo essere indotto in errore; essendo essa tale da far credere che la
E mia macchina non fosse terminata ne’ 15 Gennaio 1859, mentre tre macchine uguali
£ eran terminate nel Maggio 1857 ; e sostituirvi un’ espressione che manifesti chiara-
E -

\
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mente il vero senza veruna dubbiezza.

L esalta verita é che alla fine di Maggio 1857, cioé ora sono 21 mesi, io
aveva terminate completamente tre macchine uguali al disegno deposilato in cotesto
Archivio nel Luglio 1857. Se il Sig. Prof. Govi non volesse esprimere queste cose
nel Rapporto summentovalo, potrebbe limitarsi per il meno possibile a (estificare cio
che ha veduto insieme col Prof. Gio. Batta Amici, cioé la mia macchina in azione
non piu tardi dei primi mesi dell' anno 1858.

Io tengo per fermo ck’ella vorra portare questa mia leitera a notizia del-
I'Accademia, la quale mi preme troppo di informare del vero stato delle cose, ed in
questa fiducia ho I onore di confermarmi con tullo U ossequio

Di V. S. Ilima.

Firenze 26 Febbrajo 1859.
’ Dev. Obbl. Servo
Tito Gonnella.

Vedi Monitore Toscano de’10 Febbraio e 8 Marzo 1859, Appendice Scientifica, dove si
_ trovano i Rendiconti delle Adunanze dell’l. e R. Accademia di Arti e Manifatture, nelle quali fu
E fatta pubblica lettura delle due lettere precedenti.
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